

伟大历史主动精神在新疆的弘扬与践行研究

田肖

新疆科技学院，新疆库尔勒，841000；

摘要：中国共产党成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命。一代又一代的中国共产党人始终把握历史主动，顺应历史大势，展现了中国共产党人掌握历史主动精神，坚持敢于斗争、敢于胜利的宝贵品质。新时代新征程上更要坚持强烈的历史主动精神为中华民族伟大复兴中国梦奠定基础。新疆的建设与发展是推进中国式现代化道路的重要部分，需要在弘扬伟大历史主动精神的过程中，进一步加强在新疆弘扬伟大历史主动精神的实践探索，为弘扬伟大历史主动精神，推动新疆高质量发展添砖加瓦。坚持弘扬历史主动精神为实现新疆现代化发展提供思想共识和精神动力，鼓舞全疆各族人民在历史主动精神的引领下不忘初心、牢记使命，为建设美丽新疆贡献力量。

关键词：伟大历史主动精神；新疆；弘扬与践行

DOI：10.69979/3041-0673.24.8.026

引言

伟大历史主动精神是中国共产党独有的精神品质，是指作为历史主体的人充分发挥主观能动性在深刻把握历史规律的基础上，立足所处的历史方位，顺应历史发展大势，勇于抓住历史机遇，自觉肩负历史责任，主动担当历史使命，勇于建设和开创未来的精神品质，伟大历史主动精神在新疆的弘扬与践行有非常重要的意义。伟大历史主动精神在新疆的弘扬与践行是一个长期而艰巨的任务，继续弘扬伟大历史主动精神，需要树立正确的历史观，增强历史自觉性；坚持以人民为中心，尊重人民主体地位；发扬斗争精神，激发历史主动性；积极投身实践，践行历史使命和勇于担当。需要广大干部群众的共同努力和持续奋斗。通过不断加强思想建设、组织建设和文化建设等方面的工作，可以逐步将这种精神内化为人们的思想观念和行为习惯，从而为新疆地区的稳定发展提供强大的精神动力和支撑。

1 伟大历史主动精神在新疆弘扬和践行的重要意义

1.1 守好新疆意识形态阵地的必然要求

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央准确把握时代潮流，坚持战略思维谋划全局，全面赢得历史主动权。

在实现新疆工作总目标中，要引导各族人民树立“四个共同”“四个与共”“四对关系”“五个认同”基本理念^[1]，不断巩固意识形态主阵地。新时代新征程上，新疆人民和全国人民一道走在实现第二个百年奋斗目标进程中不断增强历史自觉，把握历史主动，从我们

党百年征程中坚定未来的前进方向，夯实砥砺前进的基础。奋进新征程，新疆要以更强烈的历史主动精神，主动应对意识形态领域的各种风险挑战，主动担当历史重任。以高度的历史使命感牢牢把握意识形态主动权，坚持为开拓创新意识形态新局面做出新疆贡献，多层次全方位立体化讲好新疆故事。

1.2 凝聚建设美好新疆强大力量的精神支持

面对世界百年未有之大变局，只有密切联系群众、团结带领各族人民，才能把握历史主动，实现中华民族伟大复兴目标。中国共产党在把握历史主动中创造伟大成就，这些成就汇聚了全体中国人民的强大合力。新疆各民族共同书写了新疆历史，始终坚持携手并进、汇聚成了磅礴的力量、推动新疆的社会稳定和经济快速发展。七十多年来，中国共产党领导新疆人民团结奋斗，经历了从无到有，从有到优的辉煌历史。新疆人民用青春、热血和生命扎根祖国边疆、艰苦创业，把戈壁变良田，把荒原变林海，推动书写新疆经济社会发展的壮丽篇章，为推动新疆发展、增进人民福祉作出了不可磨灭的贡献。新疆各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同推动新疆人民实现在经济、政治、文化、社会、生态环境等方面的全方位发展。

新时代面临百年未有之大变局，外部环境愈加严峻和复杂，但新疆人民在坚持发扬伟大历史主动精神中发挥更大的优势和潜能，不断鼓足干劲、因势而动、奋发有为建设美好新疆。

1.3 为中国式现代化目标做出新疆贡献

一百多年来，中国共产党人始终牢牢把握伟大历史主动精神，致力于为把我国建设成为社会主义现代化强

国而持续奋斗，党带领人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。自治区党委完整准确贯彻新时代党的治疆方略，为中国式现代化做出新疆贡献。回望新疆七十年的发展历程，新疆人民以强烈的历史责任感肩负屯垦戍边的使命重任，坚持不懈奋斗创造了很多奇迹。可以说，一部新疆史就是一部甘于奉献，勇于担当的历史。

“爱国爱疆、团结奉献、勤劳互助、开放进取”的新疆精神是蕴含着丰富的伟大历史主动精神的元素。奋进新征程，我们要继续发扬伟大的历史主动精神，以顽强拼搏的斗争精神，努力为中国式现代化强国目标的实现贡献新疆力量。

2 伟大历史主动精神在新疆的弘扬与践行着力点

探讨伟大历史主动精神如何弘扬，更重要的是将这个精神贯穿和落实在实践中。

2.1 夯实新疆党员领导干部伟大历史主动精神的思想根基

1. 以马克思主义唯物史观看待新疆历史

只有洞悉历史大势，明确历史发展趋势，我们才能真正掌握历史主动，推动历史的发展朝着有利于我们的方向前进。马克思主义为我们提供了探寻历史规律的正确道路。它揭示了人类社会发展的基本规律，为我们理解历史、把握未来提供了科学的指南。中国共产党在长期的革命、建设和改革实践中，始终坚持马克思主义的指导地位，不断推进马克思主义中国化，实现了马克思主义基本原理同中国具体实际的紧密结合，从而把握住了历史主动，推动了中国的快速发展。新疆各族人民共同创造了新疆的历史，他们之间的紧密联系和相互依存构成了中华民族多元一体格局的重要组成部分。面向未来，我们要继续坚持以马克思主义唯物史观的理论为指导，准确把握历史大势，不断推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，推动中国特色社会主义事业不断向前发展。

2. 坚持中国共产党的领导

坚持党对新疆工作的全面领导，是确保新疆工作朝着正确方向前进的根本保障。把握历史主动是中国革命胜利的重要原因之一，也是中国共产党领导中国人民实现民族复兴的重要经验。近代以来，中国人民为了实现民族复兴，经历了长期的探索和斗争。在这个过程中，中国共产党应运而生，领导中国人民进行了艰苦卓绝的斗争，最终取得了新民主主义革命的胜利，实现了民族独立和人民解放。新民主主义革命的胜利，不仅使中国摆脱了封建主义和帝国主义的双重压迫，而且为中国的

发展进步奠定了坚实的基础。此后，中国共产党继续领导中国人民进行社会主义革命、建设和改革，不断推动中国的经济、政治、文化和社会等方面的发展进步。历史和时间证明，一部中国共产党的历史就是一部在逆境中以高度的历史自觉、强烈的历史担当带领中国人民实现伟大胜利的历史创造。伟大历史主动精神是中国屹立于世界民族之林的精神密码。正是在中国共产党的领导下，全疆各族人民坚持克服困难、团结一致、自强不息、艰苦奋斗，以历史主动精神促进新疆工作持续向好发展。

3. 坚持用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想的核心要义，自觉用这一思想武装头脑，做到系统学习、全面把握、认真落实。今后一段时期，我们面临的风险和挑战只会越来越多、越来越严峻。当前，世界正经历百年未有之大变局，面对新的机会和挑战，更要大力弘扬历史主动精神，把握新疆经济、社会、教育、生态发展的规律，把握住新疆建设的正确方向，推动新疆朝着中华民族伟大复兴中国梦的实现推进。在新时代党的治疆方略指导下，真正实现新疆全部脱贫攻坚的伟大目标，呈现了新疆人民安居乐业、社会和谐稳定发展的良好局面。

2.2 深刻把握伟大历史主动精神在新疆弘扬与践行的新任务

1. 坚定中国特色解决民族问题的正确道路，铸牢中华民族共同体意识

新疆要以铸牢中华民族共同体意识为主线，始终坚持党对民族工作的领导，党的民族理论和民族政策有利于实现各民族根本利益、有利于增强中华民族凝聚力、有利于各民族共同繁荣。“我们的民族理论和政策是好的、管用的。要坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，不断丰富和发展新时代党的民族理论，推进中华民族共同体基础性问题研究。”^[3]这是深刻认识民族发展规律和党的民族工作基础上的重要论断，是对党领导民族工作百年奋斗重大成就和历史经验的总结，是做好新时代党的民族工作高质量发展的科学指引。抗战时期，新疆各族人民始终把自己的命运与中国的前途命运紧密相连。新中国成立以来，在党的民族理论和民族政策的指引下，我国各族人民始终坚持大团结大凝聚，社会发展保持良好的局面，推进中国式现代化取得新的更大胜利。

2. 弘扬与践行伟大历史主动精神，推进文化润疆引导各族群众增强“五个认同”

文化润疆是文化治理新疆的历史性赓续，是新时代党的治疆方略主要内容。新疆社会稳定发展取决于各民

族之间相互团结，而增进“五个认同”教育对新疆持续向好发展有重要的意义。“五个认同”是对伟大祖国认同、对中华民族认同、对中华文化认同、对中国共产党认同、对中国特色社会主义认同。新中国成立之后，我国根据不同民族地区的特点，实行了民族区域自治制度，促进了新疆经济、政治、文化等各方面的提升，新疆各族人民群众的生活条件逐渐改善，从贫困走向小康社会，人民的幸福感获得感在逐渐提升。

3. 弘扬与践行伟大历史主动精神，以实际行动为建设美好新疆汇聚力量

在中国共产党的带领下新疆人民在实践中不断弘扬伟大历史主动精神，新疆人民把建设新时代中国特色社会主义新疆建设新时代中国特色社会主义新疆是一项长期而艰巨的任务，需要一代又一代人的共同努力。他们坚持把国家利益与新疆利益紧密结合，以功成不必在我、功成必定有我的历史担当，为新疆的发展繁荣贡献了自己的力量。他们的奋斗和牺牲，不仅为新疆的现代化建设奠定了坚实基础，也为中华民族的伟大复兴注入了强大动力。在新时代的征程上，我们要继续发扬这种历史主动精神，保持积极的态度和斗争精神，以咬定青山不放松的执着忠诚履行责任使命。我们要坚定不移地走中国特色社会主义道路，不断推进改革开放和现代化建设，努力实现新疆的经济繁荣、社会进步和人民幸福。奋进新征程，我们要继续发扬伟大历史主动精神，科学把握历史规律、明确历史任务，凝聚起全疆各族人民团结奋斗的磅礴力量。弘扬伟大历史主动精神要从新疆的具体实际出发，用实践激发主体的创造力、凝聚社会发展的强大力量、汇聚社会发展合力为建设新疆做出贡献，切实解决人民群众的所急、所思、所盼。以自我革命精神为把握历史主动精神赋能，始终保持党员干部的先进性和积极性，是新疆工作做好、做实的有力支撑，要在推动新疆发展中增强党员干部的信心、勇气和力量。

4. 积极讲好新疆故事传播新疆声音

新疆工作在党和国家的各项建设中具有特殊的地位和作用，新时代新疆发展，要大力弘扬与践行伟大历史主动精神，鼓励全疆各族人民在建设美丽新疆过程中传播新疆声音。凝聚起维护新疆社会稳定和长治久安的思想共识，激发其全疆各族人民建设新疆的热情，积极投身基层建设，做好服务人民、服务基层的工作。正是

新疆建设始终贯彻把握历史主动精神，才能够完成兴边固疆、稳疆兴疆的重要任务，正是在一代又一代人的接续奋斗中，才实现了建设“大美新疆”的美好愿景。新疆各族人民要认真领会到位、积极行动起来，多渠道多形式讲好新时代新疆故事。让我们牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，增强责任意识、积极担当作为，遵循传播规律、提升传播能力，多渠道多形式讲好新时代新疆故事，让世界看见一个真实生动的美丽新疆，爱上一个可亲可敬的美丽新疆！

3 结语

新时代新征程上，坚持弘扬伟大历史主动精神就是要做好新疆各方面工作，全力以赴建设新时代中国特色社会主义新疆，弘扬历史伟大主动性的积极回应，就是建设中国是现代化新疆篇章。在弘扬伟大历史主动精神中新疆交出了一份具有鲜明新疆特色的答卷。新疆各族人民要继续发扬历史主动精神，强化历史记忆，强化历史意识，传承文化基因，赓续文化血脉，促进新时代新疆发展，不断敢于斗争、善于斗争，从而开辟新时代新疆发展新境界，为实现中华民族伟大复兴目标作出更大贡献。

参考文献

- [1] 赵春丽. 习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的讲话摘录 [J]. 文艺生活(艺术中国), 2022, (10): 4-5.
 - [2] 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日) [M]. 北京: 人民出版社, 2022: 16.
 - [3] 在新疆大学考察时的讲话 [N]. 新华网, 2022-07-15 (01).
 - [4] 第三次新疆工作座谈会 [N]. 人民网, 2020-09-27.
 - [5] 胡鞍钢, 马伟. 中国共产党的治疆方略 [J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2016(1).
- 作者简介：田肖（1984.04-），男，汉族，河南林县人，博士，新疆科技学院，研究方向思想政治教育。
项目基金：新疆社科基金项目：“伟大历史主动精神在新疆的弘扬与践行研究”（编号2023BKS011）阶段性成果。